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A vorbi despre policalificarea personalului dintr-un muzeu etnogra
fic este aproape un truism. Etnografia însăşi este o ştiinţă cu caruct.er 
pluridisciplinar, îmbinînd sociologia cu istoria, arta cu tehnologia, cu
noştiinţele lingvistice cu cele juridice. Şi în condiţiile în care, lipsind un 
învăţămînt superior de spcciali!tatc, rîndurile etnografilor sînt alcătuite 
din istorici şi istorici de artă, filologi şi jurişti, artişti plastici şi socio
logi - pentru a enumera doar pe cei mai numeroşi dintre noi -, mu
zeografii etnografi au trebuit mai întîi să se califice, aducînd în noul 
domeniu de activitate tot ce acumulează în anii de studii. 

O dată însuşite bazele etnografiei, specialiştii din muzeele etnogra
fice şi-au început policalificarea prin abordarea problemelor legate de 
conservarea patrimoniului muzeal, a restaurării acestuiaJ ca şi a valori
ficării prin expoziţii tematice. Muzeograful-etnograf este astfel nu numai 
istoric al culturii populare, ci şi interpret al acesteia, trebuind să gă
sească acele canale prin care mesajul creaţiei generaţiilor ce s„au succe
dat pînă la noi să fie receptat de către contemporanii desprinşi de me
diul tradiţional. 

1n cadrul muzeelor etnografice, cele cu expunere în 'aer liber pun 
încă .şi mai multe probleme, muzeograful trebuind să devină ~rhitect şi 
maistru constructor. Operaţiunile de selecţie, demontare şi remontare a 
monumentelor de arhitectură necesită un înalt profesionalism, chiar .dacă 
lucrările - din punct de vedere practic - sînt realizate de către meşteri 
specializaţi din zon.ele de origine. Totodată, conservarea şi restaurarea pa
trimoniului expus în aer liber solicită cunoştinţe deosebite şi impun so
luţii originale, dat fiind modul propriu de expunere. 

,Jn reţeaua muzeelor de profil din ţară, Muzeul satului şi de artă 
populară se înscrie ca unitate pilot nu numai datorită caracterului său 
complex - naţional sau primordialităţii în ordine cronologică, ci şi prin 
rolul important jucat în crearea şi dezvoltarea muzeelor etnografice din 
ţară, atit pavilionare cit mai ales a celor cu expunere în aer liber. El a 
constituit şi o adevărată şcoală naţională de etnografie, numeroşi speGia
lişti cu renume în domeniu formîndu-se în cadrul muzeului şţ contribuind 
la dezvoltarea lui. 
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La ora actuală, cu un personal de specialitate numeros şi bine pre
gătit, Muzeul satului şi de artă populară dispune de o bogată experienţă 
şi în domeniul perfecţionării cadrelor sale. în cele ce urmează vom pre
zenta cîteva aspecte ale fenomenului de policalificare a personalului mu
zeal, pc compartim0nte de muncă, dat fiind faptul că fiecare colectiv are 
problemele sale specifice. ' · 

1. Personalul de specialitate al Muzeului satului şi de artă populară 
are o strnctură complexă, atît din punctul de vedere al formaţiei univer
sitare cît şi al sectoarelor în care îşi desfăşoară activitatea. Ca prcgătirC', 
o pondere mare o deţin istoricii - 250/o, ul'maţi de istoricii de artă -
200/o, ale căror rîndul'i au crescut în mod deosebit în ultimii ani; ca u1·
mare a înfiinţării laborator ului zonal de 0onservare-restaurare numărul 
specialiştilor cu pregătire artistică s-a amplificat şi el, constituind în pre~ 
zent 15 procente faţă de numai 130/o filologi. RPstul personalului ştiin
ţific este alcătuit din arhitecţi (3 persoane), biologi (2), cîte un e tnograf, 
jurist şi sociolog, precum şi patru cadre cu pregătire liceală. Pentrn a 
răspunde la cote superioare tuturor surcinilor pe care funcţiile muzeului 
le pun în faţa noastră, colectivul de specialitate îşi desfăşoară activitatea 
în cadrul a şase secţii: Arhitectură şi tehnică populară, Evidenţa pat ri
moniului, Expoziţii tematice temporare, Valorificarea creaţiei populare 
contemporane, Relaţii cu publicul şi Laboratorul zonal, încadrarea pc 
secţii ţinînd cont atît de pregătirea profesională cit şi de predilecţia m a
nifestată pentru fiecare gen de activitate. 

Prima etapă a pregătirii profesionale în cadrul muzeului o constituie 
însuşirea de către întregul personal de specialitate a istoricului, conţinu
tului şi profilului muzeului nostru, însuşire :verificată prin seminarii şi 
prezentări de unităţi. Intrucît în ultimii" ani nu au mai avut loc noi în
cadrări de personal ştiinţific, locul seminariilor cu caradcr general .a fost 
luat de colocvii în cadrul cărora sînt dezbătute probleme legate de int<'
grarea în muzeu a unor obiective muzeale, colocvii la care participă , ori 
de cîte ori este posibil, chiar specialişti care au adus respectivele monu
mente. Priri dia logul ce se stabileşte între etnografi, arhitecţi, con_servn
tori şi restauratori, se creează premizele aboroării clin unghiuri diferi te 
a patrimoniului, unghiuri cc converg însă spre o mai deplină înţeleg<"rc• 
a problemelor. Acelaşi obiectiv este u1măi-it şi prin microsesiunile ştiin
ţifice organizate pe plan intern, microse,siuni ce permit prezentarea rezul 
tatelor cercetării ştiinţifice desfăşurate pe teren de către muzeografi. în 
perspectivă, avem în vedere extinderea ·acestei forme şi prin relaţia jn
versă, de la restauratori la etnografi, specialiştii în restaurare urmînd să 
ît1făţişeze problemele cu care s-au confruntat in desfăşurarea activităţii 
specifice. 

„ Pentru o mai bună desfăşurare a activităţii de cercetare ştiinţifică 
s-au 61'ganizat în cadrul muzeului _ş i o serie de cursmi cu caracter ?pli~ 
cativ, de desen tehnie şi fotografiere, întrucît fără a consemna grafic şi 
fotografic fenomenele, nu se poate vorbi de o cercetare cu adevărat ştiin
ţifică. 
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Un alt aspect legat de policalificarea muzeografilor îl constituie şi 
faptul că în colectivele <le lucru pentru expoziţiile temporare - la sediu 
sau în afara lui - sînt antrenaţi şi membri ai celorlalte secţii, inclusiv 
cei din laboratorul zonal, eliminîndu-se astfel pericolul unei specializări 
înguste. Dacă la aceasta adăugăm şi realizarea de către întregul personal 
ştiinţific a lucrădlor de evidenţă a patrimoniului, ca şi îndrumarea de 
specialitate a publicului în expoziţia p('l'mancntă şi în cele temporare, 
credem că apare cu suficientă pregnanţă modul de înfăptuire a procesului 
de policalificare a muzeografilor din cadrul Muzeului satului şi de artă 
popula1·ă. 

2. Personalul de supraveghere urmează ca pondere după cel ştiinţific 
(160/o din total) . El este alcătuit în mare majoritate din cadre cu pregătire 
generală, fără un profil bin0 stabilit. Ca urmar·e, problemele legate ele 
pblicalificarc-a acestui colectiv au stat şi continuă să stea în atenţia 
noastră. 

Prima e tapă o constituie însuşirea cunoştinţelor cu privire la uni
tăţile de care răspunde fiecare supraveghetoare: zona de provenieniă, 
istoricul monumentului, conţinutul său, funcţionalitatea şi semnificaţia 
patrimoniului etc. Aceste cunoştinţe sînt verificate de către personalul 
de specialitate, acelaşi care w·măreşte şi modul în care sint îndeplinite 
0erinţele prezentării monumentelor în stare de acurateţă perfectă. De ase
menea, prin însu~irea unor deprinderi, sub îndrumarea muncitorilor spe
cializaţi, personalul de su praveghere execută o scrie de lucrări de între
ţinere şi conservare: văruit, lipit, conservarea patrimoniului textil etc. 

în ultin1ii ani au fost organizate o serie de cursuri de policalificare 
sub înd rumarea specialiştilor din laboratorul zonal, cursuri care au ur
mărit formarea unor deprinderi practice de tors, cusut şi croşetat. Eşalo
nate pc cicluri ele lecţii - începători şi avansaţi - cursurile au cuprins 
ş i aspeetc teore tice cu privire la tehnicile tradiţionale ele broderie, cate
goriile de piese brodate etc. şi s-au încheia t prin susţinerea unor exa
mene ş i lucrări practice. Obiectivele urmărite prin această formă au con
stat din extinderea demons traţ.iilor de tehnici populare în cadrul expozi
ţiei permanente, obţinerea de materiale necesare procesului de restau
rare, precum şi diversiîicarca gamei de produse desfăcute prin standul 
muzeului. în perspectivă, avem în vedere şi organizarea unui curs practic 
de ţesut pentru obţinerea pînzei necesare lucrărilor de broderie. Utili
tatea acestei forme de policalificare s-a dovedit şi prin faptul că cele mai 
talentate supraveghetoare constituie rezerva de cadre pentru lucrătorii 
din cadrul atelierului de restaurare textile; în acelaşi mod s-au petrecut 
lucrnrile şi în ceea ce priveşte muncitorii conservatori, marea lor majori
tate provenind din corpul de supraveghere. 

3. Personalul muncitor calificat din muzeu beneficiază de o pregătire 
profesională corespunzătoare penti·u fiecare meserie: tîmplari, dulgheri , 
zidari. Este însă necesar ca aceste cunoştinţe să fie adecvate proces0lor 
de restaurare specifice muzeului. După o perioadă de încercări a unor 
formule, cel mai bun rezultat l-au dat cursurile organizate în ,cadrul la-
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boratorului zonal, cursuri m urma cărora muncitorii îşi însuşesc o seric 
de procedee şi tehnici specifice restaurării ştiinţifice. Pdn organizarea 
lucrului în echipe complexe, se obţine nu numai o reducere a duratei de 
execuţie, ci şi o lărgire a sferei de .interes pentru toate gamele de ope
raţiuni, întărirea gradului de discipJină a colectivului de meşteri, precum 
şi un mai mare ataşament faţă de instituţie. 

După această etapă - pc care o parcurgem acum - ne propunem 
o ridicare a specializării prin deplasarea meşterilor în zone cu tradiţii 
constructive şi tehnice specifice, în vederea acumulării de cunoştinţe pen
tru lucrări cu un caracter deosebit: fixarea şiţei prin cuie de lemn, acope
rirea cu paie în snopi a construcţiilor, confecţionarea cercurilor clin nu
iele etc. Considerăm acest aspect de maxim interes întrucît - după cum 
este bine cunoscut - numărul meşterilor specializaţi în tehnicile tradi
ţionale este în scădere, în timp ce vîrsta acestora e în creştere . Formînd 
în muzeu un colectiv de muncitori policalificaţi , avem certitudinea reali
zării în viitor cu forţe proprii a lucrărilor de restaurare a pntrimoniului 
construit. 

In prezentarea noastră ne-am oprit doar la principalele forme pe care 
procesul complex de policalificare a personalului muzeal le-a necesitat şi 
pe care le organizăm pe plan intern. Adăugînd la acestea perfecţionarea 
cadrelor prin Centrul special de pe lingă C.C.E.S., la care specialiştii noş
tri participă în dublă calitate - de cw·sanţi şi de lectori - , credem di 
se .conturează imaginea de ansamblu a modului în care, în etapa actuală, 
în cadrul Muzeului satului şi de artă populară realizăm o deschidere a 
întregului personal faţă de cerinţele pe care cercetarea, conservarea şi 
valorificarea patrimoniului muzeal le ridică în faţa noastră. 
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LE PLANNING DU PERSONEL 
DES MUSEES - UNE INGERENCE 

ACTUELLE 

(Reswme) 

L'auteur soutiens la necessite de la polyqualification professionelle 
du personal des musees etnographiques on s'appuyant sur l 'experience 
du Musee du village et d'art populaire. 

En ce sens on a organise pour le personel de specialite des cours pra
tiq ues de dessin technique et de photographie, ainsi que des colloques e t 
des micro-sessions scientifiques pour faciliter les echanges cl'informations 
entre Ies divers sections du musee. 

Le personcl charge d'exercer la surveillance sur le musee participe 
a ussi aux travaux de conservation des monuments, on s'appliquant toutc
fois aux ouvrages faites a la main, pour mettre en pratique l'auto
gestion. 

Le personel hautement qualifie pour Ies travaux de restauration se 
consacre a l'etude des techniques traditionelles pour pouvoir accomplir 
des travaux tres dificiles. 

Toutes ces formes propres au Musee du village et d'art populaire se 
superposent aux moyens de perfoctionnement centralises realises a l'aide 
des cours de specialite qui ont pour but de re-cicler le personel. 
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